

英国宣布多地进入干旱状态

8月13日,在英国伦敦议会广场,人们走过枯黄的草地。
英国政府12日宣布,在经历1935年以来最干旱的7月份后,英格兰14个地区中已有8个地区处于干旱状态,这是英格兰自2018年以来首次出现干旱。 新华社记者李颖摄



美国贸易霸凌破坏多边经贸体系

——解构美国“市场经济”真相系列述评之一

新华社北京8月14日电
美国贸易霸凌破坏多边经贸体系——解构美国“市场经济”真相系列述评之一

新华社记者邓茜 樊宇 陈俊侠

在近期闭幕的七国集团峰会上,以美国为首的少数西方国家打着增进“平等”的旗号,再度拿“非市场经济”标签抹黑中国。这样的话术无法掩饰其伪平等、真霸凌的本质。

事实上,美西方一直奉为“圭臬”的“市场经济”已经沦为美国谋取私利的幌子。美国不仅彻底违背市场经济学说的基本定义、根本原则,甚至连搞经济、做生意的起码规矩、伦理底线都一概逾越、背弃,已经成为多边经贸体系的最大破坏者。

大搞贸易霸凌

市场经济的主要特征在于让市场在资源配置中发挥决定性作用,强调竞争的有

效性和公平性。美国却动辄打压他国产业,大搞贸易霸凌,还口口声声“捍卫市场规则”,实际上完全背弃了市场经济基本原则。

全球产业链历经数十年演进,在分工专业化、精细化基础上,结合资源和劳动力成本、营商环境等因素,自然形成了基础性制造业大量转移至新兴市场、高端制造业集中于发达国家的格局。近几届美国政府却以意识形态划线,人为扭曲市场选择,甚至不惜挑起贸易战。

2018年3月,特朗普政府根据美国《1962年贸易扩展法》第232条款,以维护国家安全为由对多个国家和地区的钢铝产品加征高额关税,引发全球贸易争端。此后,美国高频度“复活”世贸组织成立前的“僵尸”贸易救济工具,扰乱国际贸易秩序。

据统计,美国上届政府累计实施逾3900项制裁措施,

相当于平均每天挥舞3次“制裁大棒”。截至2021财年,美净制裁实体和个人高达9421个,较2000财年增长933%。

拜登政府宣布将联邦政府采购的“美国货”中美国制造零部件的比重提高至75%,这是70年来“买美国货”政策的最大变化。贸易专家批评此举具有鲜明的贸易保护主义色彩,不利于市场竞争。

美方违背国际产业分工的客观规律,滥用安全例外条款,不仅破坏了国际市场秩序,造成供应链紊乱,也沉重打击了市场信心,树立了恶劣样板,堪称市场经济之灾。

割裂全球市场

开放性、非歧视原则是市场经济健康运转的重要保障。然而,美国在世界范围内推行的“市场经济”却掺杂了大量割裂全球市场体系的私货。

白宫去年6月发表声明称,拜登和七国集团合作伙

伴同意发起新的全球基础设施倡议“重建更美好世界”,这是由“主要民主国家领导”的价值观驱动、高标准和透明的基础设施合作伙伴关系”。这样的倡议具有明显的排斥性,是美国割裂全球市场的典型例证。

今年5月,拜登访日期间宣布启动“印太经济框架”。对此,巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所所长穆罕默德·阿西夫·努尔认为,“致力于建立开放包容的区域”不过是谎言,实际上是想在现行区域合作架构外炮制出一个平行机制,以便于其操纵全球供应链。

美国财长部长耶伦则多次表示对“友岸外包”的支持,认为应该激励供应链向更多“可信赖”的国家转移。耶伦日前访问日本还与当地商界领袖讨论如何推进“友岸外包”缓解通胀压力和供应链瓶颈。

显然,美国以所谓“价值观”划线、拉帮结伙并不是真正的多边主义,而是在构筑“小院高墙”,阻碍生产要素全球流动。本质上是开经济全球化的倒车,推行经济霸权主义,损害了世界经济整体利益。

扭曲全球经济治理

尊重规则是市场经济运行的一大基石。如今美国却处处“美国优先”,凭借霸权肆意妄为,出尔反尔不断挑战规则,践踏现行治理机制。

世贸组织争端裁决研究报告显示,美国是迄今为止最“不守规矩者”,世贸组织三分之二的违规由美国引起。2019年12月,世界贸易组织争端解决机制中的上诉机构因美国阻挠法官遴选而停摆,令多边贸易仲裁机构瘫痪,使多边贸易体制面临前所未有的危机。

美国堪萨斯大学法学教授拉杰·巴拉表示,美国曾是

世贸组织上诉机构创立的“驱动力量”,如今却将其“扼杀”,令多边贸易体制遭遇“重大挫折”,实属“巨大讽刺”。

其实,美国的实用主义信条从来没有改变。美国联邦储备委员会前主席格林斯潘在《繁荣与衰退》一书中坦言,战后美国之所以“在全球范围内重建资本主义制度”和“接纳自由贸易”,是为了本国的长远利益。美国中央情报局局长艾伦·杜勒斯在评论“马歇尔计划”时说,重振欧洲经济的目标是“欧洲各国能够购买足够数量的美国产品”。

可见,美国当初推动全球贸易“自由化”的初衷是扩大自身经济优势,掌握全球经济霸权;如今破坏市场规则与治理机制,同样是为了维护霸权。所谓“非市场经济”不过是对他国霸凌的借口,其内核是“美国优先”的利己主义本质。

英国宣布多地进入干旱状态

新华社伦敦8月12日电(记者郭爽)英国政府12日宣布,在经历1935年以来最干旱的7月份后,英格兰14个地区中已有8个地区处于干旱状态,这是英格兰自2018年以来首次出现干旱。

在国家干旱小组当天召开的会议上,英国环境局官员说,在长时间炎热干燥天气后,因触发干旱阈值,英格兰西南部部分地区、英格兰南部和中部的部分地区以及整个英格兰东部地区被划入干旱范围。环境局和水务公司将实施预先商定的干旱应对计划。

当天公布的英国全国水情报告显示,刚刚过去的7月是1935年以来英格兰最干旱的7月,英格兰所有地理区域连续5个月降雨量低于平均水平,气温则高于平均水平,河流流量、地下水位和水库存量在7月份均有所下降。

目前,英国正面临着今年夏天以来第二波热浪带来的极端高温天气,多地气温飙升。7月气温曾一度飙升至40.2摄氏度,打破此前的历史最高气温纪录。

环境局负责环境事务的执行主任兼国家干旱小组主席哈维·布拉德肖说,英国正在经历的高温

加剧了野生动物和水环境的压力。科研人员表示,英国高温干旱状况出现的重要原因原因是人类活动加剧了气候变化。

英国詹姆斯·赫顿研究所高级科学家迈克·里文顿说,这是一个警告信号,即人类需要更加认真地对待水问题,因为干旱会对自然界运转,以及为社会提供生活必需品的能力造成影响。生物多样性,特别是土壤微生物环境可能难以恢复,影响来年的农业生产。气候变化使干旱更有可能发生,这意味着农业会进一步减产,引发食品价格上涨。



德国柏林:当文化遇见园林

8月13日,在德国柏林世界公园,人们在中国展区学习剪纸。
8月13日至14日,位于德国首都柏林东部的世界公园举行以“文化遇见园林”为主题的文化节,向人们展示各国丰富文化。 新华社记者任鹏飞摄

耶路撒冷公交车遭枪击7人受伤

新华社耶路撒冷8月14日电(记者张天朗 吕迎旭)据以色列警方14日消息,当天凌晨耶路撒冷一辆公交车遭枪击,造成至少7人受伤。

以警方说,枪击事件发生在耶路撒冷老城附近,事

发时公交车正停在站台等候乘客上下车,枪手向公交车连开数枪后逃离现场。枪击事件造成7人受伤,其中2人重伤。伤者均被送往医院接受救治。

以警方随后封锁耶路撒冷老城并展开搜捕,数小

时后枪手向警方投案自首。

据当地媒体报道,枪手为一名巴勒斯坦人,27岁,目前正在接受以警方调查。

以色列总理拉皮德发表声明谴责这一袭击事件,称“任何试图伤害平民的行为都要付出代价”。

两大评级机构下调乌克兰外币信用评级

新华社纽约8月12日电(记者刘亚南)标普全球评级公司和惠誉评级公司12日再次下调乌克兰信用评级,将乌克兰长期外币发行人违约评级分别下调至“选择性违约”和“有限违约”。

标普全球评级表示,乌

克兰近日公布的债务延迟偿还协议被标普视为是有问题的,且等同于违约,因此把乌克兰长期外币发行人违约评级下调至“SD”级,即“选择性违约”。

惠誉评级认为,乌克兰延迟偿还债务构成了“不良债务

置换”,因此把乌克兰长期外币发行人违约评级下调至“RD”级,即“有限违约”。

据报道,乌克兰财政部日前宣布,持有乌克兰约75%债务的债权人同意乌方关于未来两年延迟支付约200亿美元债务的提议。